

关爱保护未成年人健康成长

未成年人是祖国的未来,民族的希望。近年来,普洱市着力构筑未成年人家庭、学校、社会保护防线,多方联动定期进学校开展民族团结进步教育、安全检查、法治宣传教育等,多措并举丰富校园文化生活,提高未成年人的综合素质,为全市未成年人营造了健康的成长环境。

澜沧县:“四步走”抓实青少年民族团结进步工作

□通讯员 聂敏

走好“培育步”

促进各族青少年交往交流交融

立足实际打造符合青少年身心特点的“活动式”课堂,组织开展各类实践活动,帮助青少年在实践中加深对民族团结的理解,促进各族青少年交往交流交融。组织开展“红领巾讲解员”大赛,在潜移默化中做好青少年政治启蒙的同时,培养青少年爱党、爱国、爱社会主义情怀,根植“中华民族一家亲”的共同理念。深入实施青少年交流计划,为青少年搭建更多相互交流、相互学习的平台。

走好“实践步”

拓宽青少年民族团结进步教育载体

开展“民族团结+非遗”实践活动。在推动民族团结的过程中,运用非遗元素打造特色活动,依托新时代文明实践(所)站、乡村少年宫,

结合“团团陪伴·助力‘双减’”工作,将拉祜芦笙舞、四季调、竹编等非遗文化带进学校,把优秀的非遗资源转化为丰富的课程内容,让学生近距离接触非遗文化,感受传统文化的魅力。开展“民族团结+乡村振兴”实践活动。联合高校团队开展大学生暑期社会实践志愿服务活动,通过书法写作与经典诵读,铸牢中华民族共同体意识,培育社会主义接班人。

走好“服务步”

构建青少年民族团结进步教育精神家园

以各族群众需求为导向,组建20支(镇)青年“石榴籽”志愿服务队

队,积极开展爱心公益、法治宣传、环境保护、文化服务等各项志愿服务活动50余次。针对留守和困境儿童需求,向社会各界发起认领困难学生“微心愿”的活动,争做孩子的“圆梦人”,向青少年送去学习、生活用品,不断使爱心公益向更宽领域、更深层次延伸。今年以来,共完成困难学生“微心愿”135个。依托红色教育资源、文化资源阵地,组织青少年到烈士陵园、东主革命遗址、景迈山申遗四中心等,开展志愿服务、参观实践活动。先后组织开展“缅怀革命先烈·传承红色基因”、红色研学等青少年交往交流活动,引导各族青少年在活动中不断增进“五个认同”。用好团属新媒体矩阵,积极发布民族团结相关内容,让民族团结进步成为广大青少年的自觉行动。



铸牢中华民族共同体意识
民族团结进步示范创建

走好“引导步”

深化青少年民族团结进步教育

共青团澜沧县委始终将民族团结理论政策学习作为学习重点,将党的民族理论、民族政策和法律法规纳入年度学习计划,以“云岭青年大学习”“团团微课”“青年雅集”为载体,充分发挥“青年讲师团”“红领巾宣讲团”宣讲引领作用,深入全县各级团组织、少先队组织开展民族团结理论宣讲活动60余场。依托学校铸牢中华民族共同体意识教育主阵地,把铸牢中华民族共同体意识融入中小学思政课内容,全年贯穿开展“石榴籽一家亲”主题团队课。

景谷县:监督“探头”进校园

本报讯(通讯员 陶智兰 李艳青) 近期以来,景谷傣族彝族自治县

县纪委监委立足“监督的再监督”职能,派出监督检查组采取“听、看、查、问”等方式,通过实地走访中小学、查看相关资料和配备设施等开展“嵌入式”监督,对全县中小学校食堂相关工作进行抽查检查。

监督检查以发现问题、解决问题、改进工作为目的,对学校开学准备情况、食堂运营情况、校园安全、学校管理等工作进行了检查,着力

护航学生“舌尖上的安全”

发现各项保障不到位、食堂资金管理不规范、食堂菜品不够丰富、食堂管理机制不健全等问题,压紧压实教育部门及学校主体责任。

针对监督检查中发现的薄弱环节和隐患漏洞,监督检查组现场进行反馈,并提出整改意见,要求相关学校立行立改,切实整改到位,压紧压实主体责任,从严从紧从实抓好学校各项管理工作。

此外,景谷县纪委监委还联合教体、农科、市场监管等相关职能部门,聚焦中小学供餐企业的食材供应、食品加工、资金使用等运营管理情况进行了监督检查。

截至目前,监督检查组共发现并推动问题整改76个,处置问题线索5条,立案查处3人,切实为学生营养餐安全保驾护航。



关爱保护未成年人健康成长

墨江县:结核病筛查进校园 筑牢健康“防护墙”

本报讯(通讯员 熊衍文/图) 近日,墨江哈尼族自治县组织开展中小学校结核病筛查工作,进一步加强全县中小学校结核病防控工作,有效防范学校结核病疫情的传播和流行。

筛查中,医务人员一边开展筛查,一边向学生讲解结核病筛查过程中的注意事项、结核病预防知识,并向师生发放结核病防治知识问卷调查表,进一步提高师生对结核病防治知识的知晓率。

据了解,为科学、规范、稳妥、有序开展在校师生肺结核筛查工作,及时发现和隔离治疗患者,做到关口前移,墨江县卫生健康局、墨江县教育局联合印发了《墨江哈尼族自治县2024年秋季全县学校师生结核病筛查工作实施方案》,明确了筛查对象、筛查方法和各(镇)筛查工作职责,推进学校结核病防控工作。据统计,预计全县筛查对象5万余人,筛查工作将于9月20日前全部完成。



9月13日,全国人大常委会会议表决通过了关于实施渐进式延迟法定退休年龄的决定并对外发布。退休年龄具体怎么延?何时开始实施?能不能自愿选择弹性提前退休?“新华视点”记者第一时间采访权威专家,梳理政策要点。

要点一:男职工、女干部、女工人分别延至63周岁、58周岁、55周岁

根据决定,从2025年1月1日起,用15年时间,逐步将男职工的法定退休年龄从原60周岁延迟到63周岁,将女职工的法定退休年龄从原50周岁、55周岁,分别延迟到55周岁、58周岁。

“原来50周岁退休的是女工人,55周岁退休的是女干部。目前多数地方主要根据工作岗位确定女性退休年龄,一般生产操作岗位按照50周岁执行,管理技术岗位按照55周岁执行。”人力资源社会保障部中国劳动和社会保障科学研究院院长莫荣介绍,决定有一个小细节,就是将二者统一为女职工来表述,避免了身份争议,也顺应了当前社会环境变化。

从实施进度看,改革目标不是一步到位,而是渐进式,以较小幅度逐步推进。

男职工和原法定退休年龄55周岁的女职工,每4个月延迟1个月;原法定退休年龄50周岁的女职工,每2个月延迟1个月。为了让公众更清楚看到自己未来什么时间退休,决定后附了延迟法定退休年龄对照表,可以根据自己的出生年月对照查询。

要点二:可弹性提前或者延后退休,最长不超过3年

决定明确,职工达到养老保险最低缴费年限,可以自愿选择弹性提前退休,提前时间最长不超过3年,且退休年龄不低于原法定退休年龄。

职工达到法定退休年龄,所在单位与职工协商一致的,可以弹性延迟退休,延迟时间最长不超过3年。

中国社会保障学会副会长、浙江大学国家制度研究院副院长金维刚表示:“决定体现了对个人意愿的尊重,不强制要求每个人必须达到新的法定退休年龄才能退休,而是可以在前后3年的弹性区间内进行选择,大家根据自身情况安排何时退休。”

他举例说,1982年1月出生的

女职工,改革后新的法定退休年龄为58周岁,她们未来可以选择在55周岁到61周岁之间退休。1976年2月出生的男职工,新的法定退休年龄为62周岁零10个月。如果他往前弹3年,就已经低于原来60周岁的法定退休年龄,按照政策规定,最早只能在60周岁退休。

决定强调,实施中不得违背职工意愿,违法强制或者变相强制职工选择退休年龄。

要点三:基本养老保险最低缴费年限提升至20年

决定提出,从2030年1月1日起,将职工按月领取基本养老保险最低缴费年限由15年逐步提高至20年,每年提高6个月。

“决定明确这一项调整从2030年才开始逐步实施。也就是说,在2025年到2029年期间退休的人员,最低缴费年限的要求不变,还是现在的15年。”中国人民大学教授董克用说,这样能让改革初期离原法定退休年龄较近、已经或快要缴费满15年的职工不受影响。

“大部分劳动者从进入职场到退休的时间都会比较长,养老金的缴费年限基本都会超过20年。”董克用分析,对照附表能看到,2030年以后退休的职工,最低缴费年限不是一步提高到20年,而是逐步

过渡到位。

我国退休人员养老金由基础养老金和个人账户养老金两部分组成。决定也提出,国家健全养老保险激励机制。

“根据养老金计发办法,一般来说,多缴费1年,退休时基础养老金提高1个百分点;晚退休1年,个人账户养老金也会相应增多。粗略估算,缴费年限由15年增加到20年,退休后每月领取的养老金大概能增加三成。”董克用说。

要点四:为临近退休失业人员缴纳养老保险

决定提出,对领取失业保险金且距法定退休年龄不足1年的人员,领取失业保险金年限延长至法定退休年龄,在实施渐进式延迟法定退休年龄期间,由失业保险基金按照规定为其缴纳养老保险费。

“大龄失业人员再就业的难度较大,缺乏稳定收入。”中国人民大学劳动人事学院院长赵忠表示,决定也考虑到了他们的实际困难,免除其后顾之忧,使其平稳过渡到退休。

“一方面,政策安排了继续发放失业保险金,为其兜住基本生活的底线;另一方面,为他们缴纳基本养老保险,避免发生缴费中断从而影响领取待遇。”赵忠说。

普洱市举办英烈讲解员培训暨英烈讲解员大赛

本报讯(记者 赵劲然 付义媛 杨柳青) 近日,由普洱市退役军人事务局主办的2024年普洱市第二届英烈讲解员培训暨英烈讲解员大赛举行。

本次培训围绕英烈精神的宣传弘扬、讲解礼仪、讲解词撰写等方面展开,以理论知识讲解和现场实践指导相结合的方式

综合能力。

比赛现场,来自全市10个县(区)20个专业组和非专业组的选手们齐聚一堂,用他们新学到的知识和技能,以生动的语言讲述普洱市革命先烈在战争年代为了国家独立和民族解放,抛头颅、洒热血的英勇事迹。经过激烈的角逐,最终评选出一等奖2名、二等奖4名、三等奖6名。

普洱市森林消防支队2024年度保健按摩师培训班结业

本报讯(记者 张珂嘉) 近日,普洱市森林消防支队2024年度保健按摩师培训班在普洱市中医医院结业。

培训邀请普洱市中医医院授课老师通过“理论学习+实践操作+鉴定考核”的方式,从森林

消防指战员的实际情况出发,深入浅出地为学员们讲解全身保健按摩的程序以及常见病的保健按摩等知识,并现场开展一对一操作指导,让每一位学员掌握运动损伤的预防方法和肌肉放松按摩的方法。



多彩活动庆中秋 共叙浓浓邻里情

本报讯(记者 自愉琳 文/图) 近日,思茅区思茅街道过街楼社区组织制药厂小区和原南屏林业站小区等无物业管理小区,举办“浓浓中秋意 暖暖邻里情”主题活动。

活动中,过街楼社区通过设置小游戏、有奖知识问答和共享中秋传统美食等环节,吸引了不同年龄段的居民积极参与。值得一提的是,过街楼社区将中秋活动地点设置在了老年人集中的小区内,为行动不便的老年人提供了方便,让他们也能

参与活动。

此次中秋主题活动的举办,不仅让居民们感受到了传统节日的浓厚氛围,也展现了社区在推动文化建设、增进邻里关系方面的积极努力。社区居民纷纷表示,社区让我们大家聚在一起,让传统节日的氛围更浓了,增添了生活乐趣。



中秋民俗:吃月饼

“月饼”一词最早见于南宋吴自牧的《梦粱录》中,那时,它只是像菱花饼一样的饼形食品。后来,人们逐渐把中秋赏月与品尝月饼结合在一起,寓意家人团

圆。(来源:中国文明网,原文链接:http://www.wenming.cn/wmdjr_299/zqj/ms/201806/t20180615_4725231.shtml)

热点聚焦

延迟多久、如何实施

——解读延迟退休改革文件

定促就业和保权益并举,着力营造更为公平的就业环境。

决定有针对性地提出完善就业公共服务体系、健全终身职业技能培训制度、完善困难人员就业援助制度、加强灵活就业和新就业形态劳动者权益保障等一系列举措。莫荣认为,随着相关政策落地,将有效减缓改革对劳动力市场的影响,助力青年等各类群体就业。

决定还提出,用人单位招用超过法定退休年龄的劳动者,应当保障劳动者获得劳动报酬、休息休假、劳动安全卫生、工伤保障等基本权益。

“这是我国首次明确对超龄劳动者劳动权益保障作出规定,将化解过去超龄劳动者权益保障无法落实等问题。”莫荣说。

要点七:健全养老托育服务

决定提出,国家建立居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系,大力发展普惠托育服务体系。

当前不少家庭主要依靠父母帮着带孩子,同时还有年迈的长辈要照顾。实施延迟退休后,有必要不断完善配套举措,帮助解决“一老一小”问题。

中国宏观经济研究院社会战略规划研究室副主任关博建议,在养老方面构建和完善兜底性、普惠型和多样化养老服务体系,在托育方面形成普惠托育服务体系的长效运行保障机制,从而更好满足家庭育幼“刚需”。

新华社“新华视点”记者
新华社北京9月13日电